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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:736 Iranskt påverkansarbete

Den Londonbaserade nyhetskanalen Iran International har kunnat rapportera 
om läckta dokument från Irans utrikesministerium som visar hur inflytelserika 
forskare och akademiker har ingått i ett påverkansnätverk. Syftet med 
nätverket, som kallas Iranian Experts Initiative (IEI) och som vägleddes från 
Teheran med den tidigare utrikesministern Javad Zarif (i dag vice president) i 
spetsen, är att influera den politiska debatten i väst – till förmån för den iranska 
regimen.

Enligt TV4, som tagit del av dokumenten, är en av dem som pekas ut som en 
del av nätverket Utrikespolitiska institutets Mellanösternchef. Han deltog till 
och med vid nätverkets absolut första möte, som ägde rum i Wien den 14 maj 
2014 och som inte helt oväntat finansierades av iranska utrikesministeriet och 
gästades av den iranske utrikesministern.

Utöver deras kontakt med iranska toppdiplomater är det tydligt att nätverkets 
medlemmar har använts aktivt i Irans arbete med påverkanskampanjer. Bland 
annat finns det ett mejl med sammanfattningar över publikationer, eller 
”betydelsefulla verk”, från nätverkets medlemmar, däribland UI-chefen – som 
kallas för deras ”vänner” – och som sedan vidarebefordrats till den iranske 
utrikesministern. UI-chefen har därtill skickat mejl med gratulationer till 
framgångar i påverkansarbetet samt uttryckt sin vilja att “bygga vidare på 
framgången för samarbetet”.

Undertecknad och väldigt många andra har i flera år belyst det märkliga med att 
denne person anlitas som ”oberoende expert” när det har varit så tydligt att han 
snarare kommit att springa den iranska förtryckarstatens ärenden. Bland annat 
under Folk och Försvar 2022 valde undertecknad samt ett antal andra att ställa 
in vårt deltagande, då konferensen valt att bjuda in honom som talare. Det 
resulterade sedan i att man drog tillbaka hans medverkan.

Således är det som nu framkommit ingen nyhet utan en med all önskvärd 
tydlighet bekräftelse på ett trovärdighetsproblem för Utrikespolitiska institutet, 
som fyller en viktig roll i samhället.

Utrikesminister Maria Malmer Stenergard önskas mot bakgrund av detta svara 
på följande fråga:

Från Riksdagsförvaltningen
2025-01-30
Besvaras senast
2025-02-05 kl. 12.00
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Vilka åtgärder avser ministern och regeringen att vidta efter det som 
framkommit om den iranska regimens påverkansarbete genom Iranian Experts 
Initiative?

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


